"绣"出乡村平安幸福画

走近邯郸市峰峰矿区大峪镇政法委员陈炜

一次。

河北法制报记者 张志青 通讯员 白森

"大家都快点,开个短会,把 区里安排的重点工作做一下安排, 各负责人尽快落实……"第一次跟 邯郸市峰峰矿区大峪镇副书记、政 法委员陈炜见面就听到了这样的 对话。定期召开政法委员例会,是 峰峰矿区自设立乡镇政法委员以 来一直坚持的制度。

从会议室出来,陈炜打着电话 说:"你们看看宣传册总共多少 份,区司法局人来了没有,有没有 把条幅挂起来……"陈炜有一项普 法活动要组织,对接区司法行政部 门到分包社区进行普法宣传。陈 炜说:"普法宣传对基层意义非常 重大,很多老百姓由于不懂用法、 不知违法,导致一些案件的发生。 比如最近我们处理的一起砍伐自 家林木事件,老百姓根本就不知道 自己的行为违法,认为自己种的树 怎么处置完全是自己说了算,想伐 就伐了,无意间触犯了法律。现在 区委政法委牵头,联合区司法行政 各单位,制作有针对性的普法案例 与教材,多种形式定期在社区、村 庄开展宣传。

在基层,村民间矛盾纠纷有时 看起来虽然小,但如果化解不及 时,很容易埋下不稳定隐患。峰峰 矿区区委政法委探索"三官一律" 制度,并将大峪镇定为试点单位, 即组织法官、检察官、警官、律师 进村居、进企业、进网格,旨在推 进人民调解、行政调解、司法调解 "三调联动"关口前移,搭建了解 群众急切诉求的桥梁、解决群众身 边法律问题的平台,努力把矛盾纠 纷化解在基层一线,进一步密切党 群、干群、警民关系,夯实社会治 理基层基础。陈炜借助该制度,为 村民化干戈而不懈努力着。

今年5月,在大峪镇北大峪 村,发生一起民间借贷纠纷。高某 和王某系多年好友,双方常年一直 有资金借贷往来,但自2018年以 后,王某一直借而未还。几年来, 高某多次催要,均被以无力偿还等 各种理由拒不还款,高某逐渐失去 了对王某的信任,并心生怨恨,准 备到法院起诉。村委会成员听说 后,考虑到二人是多年好友,希望 他们能重归于好,于是多次找二人 沟通,均无功而返。

陈炜得知这一情况后,与包村 领导、村委会干部一同到高某家中 走访,希望他念及二人多年的友 谊,给对方一个机会重新坐下来好 好商谈。起初高某表示不愿再与 对方见面,但陈炜告诉他,可以邀 请"三官一律"工作组一同出面, 帮助他们从法律角度解答关于借 贷纠纷的疑惑,寻找双方都能接受 的解决办法,且如果调解不成,高 某仍旧坚持走法律途径的话,也可 以帮助其进行起诉后续的法律程 序。经过镇村干部多方耐心劝说, 高某终于答应可以再与王某协商

6月初,陈炜召集镇村干部 当事人及法院工作人员、律师共同 进行案件会商。刚开始高某情绪 非常激动,始终保持着高嗓门,厉 声指责王某忘恩负义,双方僵持不 下,多次争吵甚至要大打出手。面 对情绪有些失控的高某,陈炜始终 不急不躁,耐心等待二人宣泄情 绪,待双方情绪稍微平静才开始进 行调解。他首先安抚双方情绪并 讲了一些邻里和睦的道理,然后请 法院工作人员及律师从专业的角 度帮助他们分析这类案子的处理 办法。经过多方耐心开导,双方最 终达成一致意见,王某主动归还了 所有欠款。问题解决后,陈炜疲惫

的脸上露出了满满的成就感。 他说道:"'三官一律'工作制 度非常好,通过法官、检察官、警 官、律师入驻基层,解决群众的小 纠纷,将一件件小事处理好,就能 避免更大的问题出现。

半年多来,陈炜全身心投入调 解工作,多次在法院、检察院、司 法局、派出所和单位之间奔波。他 一边认真听取记录司法部门给出 的意见建议,主动研学相关的政策 文件和法律书籍,一边积极与当事 人联系,到他们家中走访,送去关 怀。因为忙于工作,陈炜错失了陪 孩子参加中考的机会。"这是他人 生中很重要的一次考试,没能陪他 一起,觉得有些对不起孩子。"陈 炜遗憾地说。

每一天,陈炜有数不清的电话 和信息,每一条信息都牵连着百姓 的福祉,陈炜都在认真听、认真 答、认真做。基层是城市肌体中最 活跃的细胞,是连接干家万户的 "毛细血管"。以陈炜为代表的乡 镇政法委员正是这穿起千家幸福 的"针",峰峰矿区11个乡镇(街 道)的政法委员穿起服务民生的 "千条线","绣"出峰峰人民的安 居图,"绣"出峰峰人民的幸福画。

组建专班 集中攻坚

宽城法院执结四起 故意逃避执行案

河北法制报讯 (吴 静)日前,宽城满族自治 县人民法院抽调执行工 作经验丰富、业务能力 强的干警组成专班,对 涉交通安全统筹执行案 件进行重点突破打击, 成功将涉及河北某交通 服务有限公司的4起执 行案件执行完毕,执行 到位32万余元。

张某、玄某等4人 的交通事故相对方在河 北某交通服务有限公司 处购买机动车交通安全 统筹,约定参统车辆发 生事故后,由统筹资金 进行赔偿、提供保障 然而,4人先后与被统筹 车辆发生交通事故后, 河北某交通服务有限公 司却未进行赔付。双方 对簿公堂。法院虽判决 河北某交通服务有限公 司给付赔偿款,但4人 一直未获赔偿。于是,4 人陆续到法院申请执

执行法官调查发 现,被执行人河北某交 通服务有限公司银行 账户已被全国多家法 院冻结,股东无可供执 行财产,法院无法与被 执行人取得联系,且被 执行人住所地不实,无 处查找,困难重重。面 对此种情形,宽城法院 执行干警把深挖执行 线索放在第一位,深入 研究案件特点、制定执 行方案,通过电话、微 信、走访等方式向多个 车辆经营者了解和调 取为其办理安全统筹

业务人员的联系方式 和银行账户信息,并多 次到唐山、秦皇岛进行 调查取证。

在调查过程中,该 院执行局干警调取了数 人在多家银行的上万条 账户信息、被执行人公 司成员的身份信息以及 家庭成员信息。通过认 真分析研判,该院执行 干警发现河北某交通服 务有限公司业务人员将 收取的统筹款全部集中 到董某的银行账户中, 而董某从 2021 年 11 月底 开始在十多天的时间内 向刘某的银行账户对此 转账,转账总金额近 1000万元,并且,全部款 项被刘某占有和使用。 经查,刘某与被执行人 公司股东高某为母子关 系。至此,该公司的经 营方式、恶意转移财产 的行为和资金流向已然 明晰,法院遂依法对刘 某的银行账户进行冻

案外人刘某在接到 冻结裁定后,迫于强大 的执行压力,立即会同 被执行人河北某交通服 务有限公司到该院承认 错误,并履行给付义 务。至此,4名申请人等 待多年的32万余元经济 赔偿款终于执行到位。 此外,因被执行人涉嫌 恶意逃避执行,宽城法 院依法对被执行人处以 罚款30万元的处罚,被 执行人已主动将罚款缴 纳到位。

宣传车播放警示片 大喇叭广播交通安全

东光交警深入农村 防事故保秋收"

河北法制报讯 (冯丽丽)为加强秋 收秋种期间道路交通安全宣传工作,提 升农村地区交通参与者的交通安全意 识、法治意识、规则意识和文明意识,9月 23日,东光公安交警大队深入农村开展 "防事故保秋收"交通安全宣传活动。

在村委会、田间地头和农村广场,交 警通过宣传车播放《农村交通事故警示 片》的方式,让村民切实体会到酒驾醉 驾、面包车超员、农用车违法载人等看似 "平常"的交通违法行为带来的严重后 果。同时,民警还向群众发放宣传资料, 解答群众的咨询,提醒大家无论秋收农 忙还是出门务工,一定要牢记交通安全, 时刻绷紧交通安全弦。

此外,东光交警结合秋收秋种期间 农民的出行特点,针对农村道路路面狭 窄、急弯等路况,以发放宣传手册,设置 宣传展板、农村大喇叭广播等形式向村 民讲解需要注意的风险点,叮嘱群众远 离交通陋习,安全文明出行,坚决抵制各 类交通违法行为,携手共建良好的道路 交通安全秩序。

平乡警方捣毁一个 网络传销组织

河北法制报讯 (孙晓卫)近日,平 乡县公安局经侦大队雷霆出击,成功侦 破一起组织、领导传销活动案,捣毁一个 网络传销组织,抓获犯罪嫌疑人9名。

9月15日,平乡县公安局经侦大队 接到举报,潘某某以提供刷单等幌子进 行传销活动。随后,该局迅速抽调精干 警力组成专案组,全力展开调查工作。 因该案涉及区域广、人员多、内部关系复 杂,为最快速度将犯罪嫌疑人绳之以法, 缩减损害范围,民警自我加压,连续奋战 数日,终于从海量信息中分析研判出传 销组织架构、运行模式、盈利方式等情 况,查明了潘某某等人组织领导传销作 案事实。截至9月20日,潘某某、杜某 某、杨某某等9名犯罪嫌疑人相继被抓 获归案,警方现场扣押了组织账册、手机 等物品若干。

经调查,潘某某于2019年怀孕期间, 被某网络组织宣传的"拉人头"赚取高额 佣金活动吸引,于是缴纳几千元成为该 组织高级会员后,疯狂拓展会员杜某某、 杨某某等人1000余名。

9名犯罪嫌疑人到案后,对自己的不 法事实供认不讳,目前已被采取刑事强

民警经过侦查发现,该组织主要针 对"宝妈"、年轻女性等群体,通过给参与 者提供刷单、当黄牛、"跑分"洗钱等途 径,大肆鼓吹在家轻松投资理财可获得 高额收益等,不断"拉人头"拓展下线,涉 嫌利用虚拟货币组织、领导网络传销犯 罪。

民警也提醒大家务必提高防范意 识,认清传销活动本质,拒绝参加一切传 销活动,一旦发现涉嫌传销的组织或人 员,及时向公安机关举报。



9月16日, 曲周县人民检察院举行曲周县"润苗工程"家庭教育联合指导工作站揭牌仪式。此次 活动邀请县委政法委、法院、公安局、教育体育局、妇联、关工委等单位工作人员,以及人大代表、政 协委员、公益讲师、家长代表等各界人士共同参加,旨在号召社会各界发挥各自职责,凝心聚力,提升 家长"依法带娃"能力,增进家庭幸福和社会和谐,为未成年人营造良好的成长环境。图为揭牌仪式

牛晓敏 摄

省会长安区法官异地开庭调解一起离婚纠纷

河北法制报讯 (记者 张 世杰 通讯员 郭世杰)9月23 日,石家庄市长安法院法官牛艳 梅远赴1000公里以外的上海进行 了一场特殊的庭审,调解结案了 一起离婚纠纷。

长安法院在受理原告王某 诉被告于某离婚纠纷一案后, 承办人仔细翻阅卷宗,并经询 问当事人,了解到被告正在上 海服刑,无法到庭参加诉讼。 承办法官在联系监狱工作人员 沟通到监狱开庭事宜时得知, 当前无法直接前往监狱开庭。 为维护当事人合法权益,保障 诉讼顺利进行,承办法官多次 与上海市第二中级人民法院、 监狱沟通协调,最终定于9月 24 日借用上海市第二中级人民 法院审判庭进行远程网上开

庭审过程中,牛艳梅耐心释 法明理,适时巧妙引导,在确认 双方无复合意愿后,围绕婚姻关 系、子女抚养等问题双方自愿达 成一致调解意见,案件圆满办 结。

老人欲乘飞机南下入股"大工程" 机场公安快速拦下揭穿骗局

河北法制报讯 (石 泽磊)老人乘坐飞机欲 去南宁入股一个"大工 程",殊不知,这个"大工 程"是个传销组织。幸 好老人家人报警求助, 省公安厅机场公安局石 家 庄 机 场 航 站 楼 派 出 所 民警及时找到老人,经 过劝说使老人醒悟。

9月23日,航站楼 派出所民警孙飞接机场 公安局指挥中心转警, 报警人杨某称怀疑其母 亲李某要乘坐飞机参加 传销组织,希望民警协 助拦截。"我母亲前年被 骗加入过传销组织,当 时还想拉我父亲入伙, 这次事前也没和我们打 招呼,我是刚刚收到她 的短信,才知道要去南 宁,我怀疑她这次又要 被骗,民警同志请帮帮

通过杨某提供的信 息,孙飞查询到李某乘 坐的飞机距离起飞不 到半小时。情况十分 紧急,此时该次航班已 经准备登机,民警找到 了正在排队的李某,通 过仔细询问,李某称自 己要去南宁入股一个 "大工程"。民警联系 广西警方得知,李某所 称的"大工程"为传销 组织。为确保群众的 生命财产安全,民警与 航空公司协商 新缓了 李某的该次航班行程, 将李某带回航站楼派出

在等待李某家人来 机场期间,航站楼派出 所负责人张靖和民警孙 飞耐心地对李某进行劝 说。李某起初很抵触, 称这次已经"考察"好 了,自己带了5万元现 金,入股稳赚不赔。张 靖告诉老人,这个所谓 的"大工程"已经引起了 当地警方的注意,同时 对其讲述身边的案例对 老人进行正面引导,通 过以案说法、讲解法律, 李某终于意识到自己被 骗。"太谢谢民警了,要 不是你们拦着,我辛苦 攒下的钱就被骗光了。 随后,李某的家人赶到 石家庄机场将老人安全 接回。

在医院设立工作联络站 派驻法官开展法律服务

顺平法院道交案件纠纷化解走出新路子

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 贾国庆)顺平县人民法院在 交通事故案件处理中,不断加大诉源 治理力度,坚持抓早、抓小、服务前置, 在事故人受伤住院较多的县医院设立 工作联络站,把矛盾纠纷化解在萌芽

状态,诉前调解效果明显。 顺平法院在交通事故案件处理 中发现损失较小、伤情轻微的案件非 常适宜早期调解,案件经过的环节越 多、拖得越久,受害人的维权成本越 大,越到后期调解难度越大。于是, 顺平法院树立了抓早、抓小、服务前 置的工作思路,变被动解决案件为主 动出击,从服务入手,从源头化解矛 盾,自2021年9月份开始,在事故人 受伤住院较多的县医院设立工作联 络站,派驻法官进站开展法律服务, 把矛盾纠纷化解在诉讼前、消解在萌

为了把此项工作落到实处,顺平 法院制定了进站实施方案,并在实际 工作中不断完善,形成了行之有效的 工作方法。方案中首先规范了法官的 工作内容,对事故患者法律理赔流程 进行指导,对赔偿标准进行解答,使得 事故当事人受伤第一时间便可以得到 法院的法律理赔指导,促使受害人对 理赔结果形成合理预期,便于后续的 赔偿协议达成;对于损失数额较小的 案件,当场调解,当场落实理赔方案, 当场解决问题。同时,为了普及服务 效果,做到精准对接,方案中还制定了 工作站法官、医护人员对接工作流

程。这一措施的实施,不但有效化解 了矛盾,服务前置的做法更是解了患 者的燃眉之急,有效降低了他们的维 权成本,事故患者对法院工作的满意 度大大提高。

每周二、周四是顺平法院道交办 工作人员固定进入县医院道交工作 联络站开展道路交通事故案件专项 服务的日子。在9月27日进站日这 天,顺平法院驻站工作人员一大早就 来到了县医院,开展法律服务工作, 解答交通事故患者的法律咨询,并现 场调解简单的事故案件,这是今年以 来顺平法院道交办第72次进站开展 工作。

"我是上周刚出院的一名患者,上 次您帮我对接了保险公司的理赔员,

我们跟保险公司联系上了,让提交材 料,您帮我看看这些材料准备的齐全 吗?请您给把把关。""我是沧州的一 名事故患者家属,昨天刚住进的医院, 因为法律问题什么都不懂,人生地不 熟的,也不知道该找哪个部门解决问 题。我有好多担心和疑惑,您能帮帮 我们吗"……事故患者或者家属见到 法院的工作人员来到病房,马上围拢 过来,询问着他们迫切需要解决的问 题、疑惑。面对大家的疑虑,驻站工作 人员都会逐一耐心解答。

今年上半年,顺平法院驻站法官 共解答事故患者法律咨询2100多人 次,现场化解案件320余起,有效降低 了事故案件起诉率,在诉源治理和为 民服务方面走出了新路子。